
Ergebnisse der Studienabschlussbefragung

Tatiana Nesterova   | Referat Qualitätsmanagement

Oktober 2022



Inhaltverzeichnis

1. Allgemeine Information 3-4

1.1 Allgemeine Fragen 5

2. Studienabschluss 6

3. Pläne und Übergang nach dem Studienabschluss

3.1 Pläne nach dem Studienabschluss 7

3.2 Promotionspläne 8

3.3 Fragen zum Graduiertenzentrum 9

4. Rahmenbedingungen und Herausforderungen

4.1 Regelstudienzeit 10

4.2 Herausforderungen während des Studiums 11

4.3 Finanzierung des Studiums 12

4.4 Zufriedenheit mit den Angeboten der Universität 13-14

5. Praktika 15

6. Zusammenhang von Studium und Beruf

6.1 Berufstätigkeit und Soziales Engagement 16-17

6.2 Kenntnisse und Fähigkeiten 18-19

7. Auslandsaufenthalte & Internationales 20

8. Bewertung ausgewählter Aspekte des Studiums 21-22

9. Studienkultur 23-24

10. Kommunikation 25

11. Zusammenfassende Beurteilung des Studiums 26

12. Benachteiligung 27

13. Barrierefreiheit 28

14. Besondere Fragen zur Covid-19-Situation 29

Oktober 2022 Referat Qualitätsmanagement 2
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Initiative des Referates Qualitätsmanagement.

Zielgruppe:

Studierende der Universität, die kurz vor dem Studienabschluss stehen (Bachelorstudierende ab dem 6. FS, Masterstudierende 
ab dem 4. FS, Lehramtsstudierende ab dem 9. FS, Jurastudierende ab dem 10. FS).

Fragebogen: 

Gemeinsame Erarbeitung des Fragebogens (Referat Qualitätsmanagement, Referat Studienberatung, Graduiertenzentrum, 
Referat Studierendenmarketing, Akademisches Auslandsamt, Beauftragte für besondere Angelegenheiten).

Hintergrund: 

Um ein ganzheitliches Bild des Studiums an der Universität Passau zu erlangen, führen wir zu unterschiedlichen Zeitpunkten im
Student Life Cycle regelmäßige Befragungen durch. Die Studienabschlussbefragung richtet sich an Bachelor- und 
Masterstudierende in ihrem letzten Studiensemester.

Ziel der Erhebung war es folgende Aspekte herauszufinden:

• Studienabschluss, Pläne und Übergang nach dem Studienabschluss
• Rahmenbedingungen und Herausforderungen
• Informations- und Unterstützungsangebote während des Studiums
• Praktika und Zusammenhang von Studium und Beruf
• Auslandsaufenthalte & Internationales
• Bewertung ausgewählter Aspekte des Studiums und der Studienkultur
• Kommunikation während des Studiums
• Zufriedenheit mit dem Studium und Weiterempfehlung der Universität Passau
• Benachteiligung
• Barrierefreiheit an der Universität Passau

Die Ergebnisse können als Grundlage für die Identifizierung von Handlungsoptionen und möglichen Ansatzpunkten zur internen 
Weiterentwicklung im Hinblick auf die Studienanforderungen dienen.
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Datenerhebung:

Es wurde eine Onlinebefragung von Ende Juni bis Mitte August 2022 durchgeführt. Die Student*innen wurden über Stud.IP
angeschrieben. Zusätzlich wurden drei Erinnerungsemails im Abstand von zwei Wochen verschickt. Insgesamt nahmen 540 
Personen an der Befragung teil. Die Rücklaufquote betrug 13 Prozent.

Datenauswertung:
Die Ergebnisse werden anhand von Diagrammen abgebildet. Die Anzahl der Befragten, die Angaben zum jeweiligen Item 
gemacht haben (n) werden meistens am rechten Seitenrand neben dem Diagramm angegeben. Der Mittelwert (mw) und die 
Standardabweichung (s) werden in der Tabelle ausgewiesen. Die Antwortvarianten „bisher nicht benutzt“ und „kenne ich nicht“ 
werden bei der Berechnung von Mittelwerten als fehlende Werte betrachtet.

Freitextliche Anmerkungen von Studierenden:

Die Antworten auf die offenen Fragen werden in Form eines Freitextes i.d.R. unbearbeitet in einer separate Datei  
wiedergegeben, es wird z.B. keine Rechtschreibkorrektur durchgeführt. Allerdings werden einzelne Stellen geschwärzt, wenn sie
Hinweise auf konkrete Personen (Studierende oder Lehrende) enthalten. Wenn auf eine offene Frage gar keine Antwort 
gegeben wurde, wird diese nicht angezeigt.

Die Antworten auf die offenen Fragen sind wie Wortmeldungen einzelner Studierender zu behandeln.
- Sie sind nicht als repräsentativ zu bewerten.
- Sie enthalten Informationen über Potentiale oder Herausforderungen, die aus Studierendenperspektive gesehen werden 
können.

Die Antworten können etwa als Denkanstoß für Beteiligte genutzt werden, insofern sie Aspekte beinhalten, die einfach zu 
adressieren sind und/oder denen die Beteiligten auf den Grund gehen möchten. 

Gerne können anhand der Antworten auf die offenen Fragen qualitative Auswertungen vorgenommen werden. Um eine
Sättigung von Antwortkategorien zu erreichen, ist allerdings ein ausreichender Rücklauf notwendig. Das Team des Referats 
Qualitätsmanagement kann eine solche Auswertung aus Kapazitätsgründen nur in absoluten Ausnahmefällen vornehmen.



1.1 Allgemeine Fragen
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Sie sind?

Fakultät

Oktober 2022

63,9%

52,5%

9,6%

12,5%

17,6%

18,8%

8,9%

16,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stichprobe

UP gesamt

PHILF FIM WIWIF JURF

62,0%

53,5%

37,0%

46,5%

1,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Stichprobe

UP Gesamt

weiblich männlich divers



2. Studienabschluss
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Sie stehen kurz vor dem Abschluss Ihres Studiums: Herzlichen Glückwunsch! Die Phase des Studienabschlusses birgt insbesondere
durch das Anfertigen der Abschlussarbeit besondere Herausforderungen. Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen aus 
Ihrer Sicht zutreffen:

Oktober 2022

55%

50%

45%

26%

21%

20%

24%

27%

38%

32%

12%

14%

15%

18%

24%

9%

8%

8%

12%

17%

4%

4%

5%

7%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Bewertung/Note für meine Abschlussarbeit empfinde ich als fair.

Mit der fachlichen Betreuung meiner Abschlussarbeit bin/war ich zufriden.

Mit der fachlichen Beratung meiner Abschlussarbeit bin/war ich zufrieden.

Durch mein Studium war ich inhaltlich auf die Anforderungen der
Abschlussarbeit vorbereitet.

Durch mein Studium war ich methodisch auf die Anforderungen der Abschlussarbeit
vorbereitet.

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht zu trifft nicht zu

mw s n
Die Bewertung/Note für meine Abschlussarbeit empfinde ich als fair. 1,87 1,16 196
Mit der fachlichen Betreuung meiner Abschlussarbeit bin/war ich zufrieden. 1,97 0,01 415
Mit der fachlichen Beratung meiner Abschlussarbeit bin/war ich zufrieden. 2,02 1,18 422
Durch mein Studium war ich inhaltlich auf die Anforderungen der Abschlussarbeit vorbereitet. 2,37 1,18 486
Durch mein Studium war ich methodisch auf die Anforderungen der Abschlussarbeit vorbereitet. 2,59 1,20 487



3.1 Pläne nach dem Studienabschluss
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Welche Pläne haben Sie? (Mehrfachantworten möglich) (Filterfrage)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Berufstätigkeit

Masterstudium an einer anderen Hochschule

Referendariat (für Lehramt oder Rechtswissenschaften)

Promotion

Masterstudium an der Universität Passau

längere Auszeit/Orientierungsphase

etwas anderes

Selbstständigkeit

Familienzeit

Haben Sie bereits eine Beschäftigung nach dem Studium gefunden? (Mit Beschäftigung sind neben regulärer Beschäftigung 
bezahlte, aufbauende Ausbildungen wie Referendariat, Traineeship, Volontariat u.ä. sowie Selbständigkeit gemeint, nicht 
jedoch vorübergehende, studienferne Gelegenheitsjobs.)

64% 36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nein, ich plane erst die Berufstätigkeit/suche eine Beschäftigung Ja, ich habe bereits eine Beschäftigung gefunden

n=473



3.2 Promotionspläne
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Wo möchten Sie promovieren bzw. promovieren Sie?

Gab es nach Ihrem Masterstudium bisher Schwierigkeiten beim Übergang in das Promotionsstudium?

44% 37% 19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

an der Universität Passau ich weiß noch nicht an einer anderen Hochschule

83% 14% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ich weiß noch nicht nein ja

Falls Sie Ihr Masterstudium nicht an der Universität Passau planen, welche Gründe gibt es dafür? (Mehrfachantworten möglich)

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Wunsch, „in die Praxis zu kommen“

nicht in Betracht gezogen

als zu schwierig erachtet/als zu große Hürde erachtet

keine ausreichenden Informationen

Sonstige Gründe

Zeitmangel

keine Motivation seitens der Dozierenden

n=54

n=36



3.3 Fragen zum Graduiertenzentrum
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Kennen Sie die Angebote des Graduiertenzentrums?

Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten/Services des Graduiertenzentrums?

11% 56% 11% 22%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr zufrieden zufrieden mittel eher unzufrieden unzufrieden

mw s n

2,44 1,01 9

nein, ich kenne das Angebot 
nicht

nein, ich kenne das 
Graduiertenzentrum nicht oder 

weiß nicht was es „macht“
ja n

WiWi_B 0% 100% 0% 1

WiWi_M 0% 100% 0% 2

FIM_B 0% 100% 0% 1

FIM_M 0% 25% 75% 8

JURF 17% 50% 33% 12

Lehramt 50% 17% 33% 6

PHILF_B 40% 20% 40% 5

PHILF_M 32% 42% 26% 19

UP Gesamt 24% 41% 35% 54

41% 24% 35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

nein, ich kenne das Angebot nicht nein, ich kenne das Graduiertenzentrum nicht oder weiß nicht was es „macht“ ja



4.1 Regelstudienzeit
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Schließen Sie Ihr Studium innerhalb der Regelstudienzeit ab?

Falls nicht: Was ist der Grund/sind die Gründe dafür? (Mehrfachantworten möglich)

Oktober 2022

21% 79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

n=540

% n

Corona-Zeit 15% 252

Hohe Anforderungen im Studiengang 6% 94

Studienbezogener Auslandsaufenthalt 6% 99

Unregelmäßigkeit des Angebots von Lehrveranstaltungen 6% 102

Eigene Studienplanung 6% 105

Persönliche Umstände 6% 99

notwendigkeit paralleler Erwerbstätigkeit 5% 78

nicht bestandene  Prüfungen 4% 73

Paralleler Erwerb  zusätzlicher fachnaher Qualifikationen und/oder Schlüsselqualifikationen 4% 65

Absolvierung freiwilliger Praktika 4% 65

Mangelnde Studienmotivation 4% 69

Überschneidung von Lehrveranstaltungen 4% 68

Mangelndes Angebot von Wiederholungsmöglichkeiten für Prüfungen 4% 70

Sonstige Gründe 4% 64

Verlängerung der Bearbeitungszeit für die Abschlussarbeit 3% 46

Krankheit 3% 48

Koordination des Studiengangs 3% 46

Fach- bzw. Schwerpunkt- und/oder Hochschulwechsel während des Studiums 2% 25

Paralleler Erwerb fachfremder Qualifikationen und/oder Absolvierung eines Doppelstudiums 2% 33

Zivilgesellschaftliches Engagement 2% 40

Überschneidung von Prüfungsterminen 2% 27

Persönlicher Studienerfolg 2% 40

Schwierigkeiten mit Zulassungshürden für Lehrveranstaltungen 1% 13

Schwangerschaft und/oder Betreuung von Kindern 1% 10

Pflege von Angehörigen 1% 9

Mangelnde Kombinierbarkeit von Haupt- und nebenfach 0% 6



4.2 Herausforderungen während des Studium
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Haben Sie sich manchmal Sorgen gemacht, ob Sie Ihr Studium schaffen?

Oktober 2022

54% 46%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

Haben Sie eine chronische Krankheit, eine Beeinträchtigung oder Assistenzbedarf?

Hatten Sie während Ihre Studiums Betreuungspflichten gegenüber Kindern oder pflegebedürftigen Angehörigen?

8% 92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

7% 93%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

14%  der Befragten mit einer gesundheitlichen 
Beeinträchtigung (n=42) schließen das Studium 
innerhalb der Regelstudienzeit ab. 74% machen sich 
Sorgen, dass sie das Studium nicht schaffen werden.

n=540

17%  der Befragten mit Betreuungspflichten 
gegenüber Kindern oder pflegebedürftigen 
Angehörigen (n=36) schließen das Studium innerhalb 
der Regelstudienzeit ab. 67% machen sich Sorgen, 
dass sie das Studium nicht schaffen werden.

n=521

n=528



4.3 Finanzierung des Studiums
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Aus welchen Quellen haben Sie Ihr Studium finanziert? (Mehrfachantworten möglich)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Unterstützung durch Eltern/Verwandte

Eigene  Erwerbstätigkeit/Finanzierung durch
eigene Erwerbstätigkeit

Studiendarlehen

Stipendium

Unterstützung durch die Partnerin/Partner



4.3 Zufriedenheit mit den Angeboten der Universität
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Wie zufrieden sind Sie/waren Sie mit…

* Manche Angebote/Einrichtungen sind nur für spezielle Zielgruppen relevant und daher von den meisten Studierenden nicht oder
noch nicht genutzt worden.
** Gekürzte Fassung aufgrund der besseren Übersichtlichkeit. Die vollständige Fassung finden Sie in der nachfolgenden Tabelle.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

dem Angebot des Sprachenzentrums?

dem Angebot des Hochschulsports?

dem Angebot der Bibliothek?

dem Veranstaltungsangebot (Schlüsselkompetenz-Seminare, IT-Kurse) des Zentrums Karriere…

der Arbeit des Prüfungssekretariates?

dem Angebot der Hochschulgruppen?

der Arbeit des Studierendensekretariates?

der Arbeit der Fachschaften?

dem Angebot des ZIM?

dem Angebot der Mensa?

der Studienberatung (inkl. Fachstudienberatung)?

dem Angebot des Akademischen Auslandsamt/International Office?

den Beratungsmöglichkeiten zum Thema Praktikum durch ZKK?

den Beratungsmöglichkeiten zum Thema Praktikum durch die Praktikumsbeaftragten/die…

der Kulturförderung im Studentenwerk?

dem Informationsangebot bzgl. der Stipendienmöglichkeiten?

der Gleichstellungsarbeit bzw. Familienservice der Universität Passau?

der Beratung zum nachteilsausgleich…

dem Angebot der Psychologisch- Psychotherapeutischen Beratung?

dem Angebot des iStudi-Coachs?

den Zentralen Ombudspersonen?

den Ombudspersonen für den wissenschaftlichen nachwuchs?

dem Angebot der Sozialberatung?

zufrieden weniger zufrieden mittel eher unzufrieden sehr unzufrieden bisher nicht benutzt kenne ich nicht
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Wie zufrieden sind Sie/waren Sie mit…

*Manche Angebote/Einrichtungen sind nur für spezielle Zielgruppen relevant und daher von den meisten Studierenden nicht oder noch 
nicht genutzt worden.
**Die Antwortvarianten „bisher nicht benutzt“ und „kenne ich nicht“ werden bei der Berechnung von Mittelwerten als fehlende Werte 
betrachtet.

Angebot/Einrichtung mw s n
dem Angebot des Sprachenzentrums? 1,76 1,04 443
dem Angebot des Hochschulsports? 1,72 1,02 397

dem Angebot der Bibliothek? 1,90 1,08 496
dem Veranstaltungsangebot (Schlüsselkompetenz-Seminare, IT-Kurse) des Zentrums Karriere und Kompetenzen? 1,90 1,12 413

der Arbeit des Prüfungssekretariates? 2,23 1,30 488
dem Angebot der Hochschulgruppen? 1,76 1,04 345
der Arbeit des Studierendensekretariates? 2,10 1,17 420

der Arbeit der Fachschaften? 1,99 1,10 403

dem Angebot des ZIM? 1,99 1,10 359
dem Angebot der Mensa? 2,24 1,20 483

der Studienberatung (inkl. Fachstudienberatung)? 2,28 1,28 279
dem Angebot des Akademischen Auslandsamt/International Office? 2,18 1,25 224
den Beratungsmöglichkeiten zum Thema Praktikum und Berufsorientierung durch das Zentrum für Karriere und 
Kompetenzen?

2,67 1,24 234

den Beratungsmöglichkeiten zum Thema Praktikum durch die Praktikumsbeaftragten der Studiengänge oder die 
Studiengangskoordination?

2,28 2,71 211

der Kulturförderung im Studentenwerk? 2,23 1,12 149
dem Informationsangebot bzgl. der Stipendienmöglichkeiten? 2,82 1,22 261
der Gleichstellungsarbeit bzw. Familienservice der Universität Passau? 2,43 1,50 56

der Beratung zum nachteilsausgleich für Studierenden mit Beeinträchtigung? 2,71 1,48 38
dem Angebot der Psychologisch- Psychotherapeutischen Beratung? 3,61 1,37 87
dem Angebot des iStudi-Coachs? 2,40 1,17 35
den Zentralen Ombudspersonen? 2,57 1,08 23
den Ombudspersonen für den wissenschaftlichen nachwuchs? 2,67 1,37 87
dem Angebot der Sozialberatung? 3,26 1,29 38



5. Praktika
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Haben Sie im Laufe Ihres Studiums (zwischen Aufnahme und Abschluss des Studiums) Praktika absolviert? (Hiermit sind auch
Pflichtpraktika gemeint) (Filterfrage)

69% 31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

Wie viele Praktika waren es?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1

2

3

4

5

6

n=540

n=369



6.1 Berufstätigkeit und soziales Engagement

Referat Qualitätsmanagement 16Oktober 2022

Wie gestaltete sich Ihre Berufstätigkeit während Ihres Studiums? (Filterfrage)

53% 27% 20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich war während des Studiums zeitweise berufstätig Ich war während des Studiums durchgängig berufstätig

Ich war während des Studiums nicht erwerbstätig

Haben Sie sich während des Studiums ehrenamtlich engagiert?

55% 45%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

n=540

n=529



6.1 Berufstätigkeit und soziales Engagement
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Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen für Sie zutreffen:

mw s n
Ich bin zufrieden mit der Kombination von Studium und Beruf. 2,61 1,25 406
Ich kann/konnte Fachinhalte meines Studiums für meine berufliche Tätigkeit nutzen. 2,96 1,42 425
Ich kann/konnte im Studium gewonnene Kontakte für meine berufliche Tätigkeit nutzen. 3,53 1,48 417

21%

21%

15%

30%

21%

15%

25%

20%

12%

13%

19%

20%

11%

20%

38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich bin zufrieden mit der Kombination von Studium und Beruf.

Ich kann/konnte Fachinhalte meines Studiums für meine berufliche Tätigkeit nutzen.

Ich kann/konnte im Studium gewonnene Kontakte für meine berufliche Tätigkeit
nutzen.

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht zu trifft nicht zu



6.1 Kenntnisse und Fähigkeiten
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Kenntnisse oder Fähigkeiten, die regelmäßig (mindestens einmal im Monat) im beruflichen Alltag benötigt werden 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kommunikationsfähigkeit

Problemlösungsfähigkeit

Organisationsfähigkeit

Fähigkeit, Verantwortung zu übernehmen

Mündliche Ausdrucksfähigkeit

Kooperationsfähigkeit

Ausdrucksfähigkeit

Schriftliche Ausdrucksfähigkeit

EDV-Kenntnisse

Fähigkeit, vorhandenes Wissen auf neue Probleme anzuwenden

Analytische Fähigkeiten

Schlüsselkompetenzen

Breites Grundlagenwissen

Fachübergreifendes Denken

Fremdsprachenkenntnisse

Transferkompetenz

Kreativität

Spezielles Fachwissen

Interkulturelle Kompetenz

Kenntnis wissenschaftlicher Methoden

in sehr hohem Maße in eher hohem Maße mittel in eher geringem Maße in sehr geringem Maße



6.1 Kenntnisse und Fähigkeiten
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Kenntnisse und/oder Fähigkeiten, die im Studium an der Universität Passau gefördert werden sollten

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fähigkeit, vorhandenes Wissen auf neue Probleme anzuwenden

Problemlösungsfähigkeit

Kommunikationsfähigkeit

Organisationsfähigkeit

Fachübergreifendes Denken

Analytische Fähigkeiten

Fähigkeit, Verantwortung zu übernehmen

Mündliche Ausdrucksfähigkeit

Ausdrucksfähigkeit

EDV-Kenntnisse

Kooperationsfähigkeit

Breites Grundlagenwissen

Transferkompetenz

Schriftliche Ausdrucksfähigkeit

Fremdsprachenkenntnisse

Schlüsselkompetenzen

Interkulturelle Kompetenz

Kenntnis wissenschaftlicher Methoden

Spezielles Fachwissen

Kreativität

in sehr hohem Maße in eher hohem Maße mittel in eher geringem Maße in sehr geringem Maße



7. Auslandsaufenthalte & Internationales
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Waren Sie während Ihres Studiums für eine längere Zeit im Ausland? (z.B. Auslandssemester, Auslandspraktikum) (Filterfrage)

31% 69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
ja nein

n=540

Was haben Sie während Ihres Auslandsaufenthaltes/Ihrer Auslandsaufenthalte gemacht? (Mehrfachantworten möglich)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Auslandsstudium (z.B. im Rahmen des  ERASMUS+)

Praktikum

Auslandsstudium  (als Freemover)

Auslandsstudium an  einer…

Sprachkurs

Sonstiges

Erwerbstätigkeit

Soziales Engagement

Bitte geben Sie uns Auskunft über Ihre Einschätzung der fremdsprachigen (nicht deutschsprachigen) Studienanteile in Ihrem
Studium. 0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

…genau richtig

..zu gering

…kann nicht einschätzen

…zu hoch

n=167



8. Bewertung ausgewählter Aspekte des Studiums
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Wie beurteilen Sie die folgenden Aspekte Ihres Studiums?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zugang zu Lehrveranstaltungen (verfügbare Plätze)

Internationale Angebote (Studium und Praktikum)

Inhaltliche Abstimmung des Lehrangebots auf die Prüfungsanforderungen

Einübung in wissenschaftliche Arbeitsweise

Transparenz der Studieninhalte, Anforderungen und Organisation

Erlernen des Anfertigens wissenschaftlicher Texte

Ausrichtung an (aktuellen) Forschungsfragen

Fachliche Vertiefungsmöglichkeiten

Zeitliche Abstimmung der Lehrveranstaltungen

Vereinbarkeit mit Erwerbstätigkei

Fachliche Beratung und Betreuung

Vereinbarkeit mit (freiwilligen) Praktika

Angemessene Verteilung der Arbeitsbelastung im Studienverlauf

Einübung in mündliche Präsentation

Inhaltliche Abstimmung des Lehrangebots aufeinander

Ausrichtung an (aktuellen) Anforderungen der Praxis

Verknüpfung von Theorie und Praxis

sehr gut gut mittel schlecht sehr schlecht



8. Bewertung ausgewählter Aspekte des Studiums
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Wie beurteilen Sie die folgenden Aspekte Ihres Studiums?

mw s n

Zugang zu Lehrveranstaltungen (verfügbare Plätze) 2,45 1,25 534

Internationale Angebote (Studium und Praktikum) 2,49 1,10 375

Inhaltliche Abstimmung des Lehrangebots auf die Prüfungsanforderungen 2,36 0,99 531

Einübung in wissenschaftliche Arbeitsweise 2,58 1,07 533

Transparenz der Studieninhalte, Anforderungen und Organisation 2,45 1,00 529

Erlernen des Anfertigens wissenschaftlicher Texte 2,56 1,06 533

Ausrichtung an (aktuellen) Forschungsfragen 2,41 0,96 509

Fachliche Vertiefungsmöglichkeiten 2,35 0,89 527

Zeitliche Abstimmung der Lehrveranstaltungen 2,51 1,01 534

Vereinbarkeit mit Erwerbstätigkeit 2,62 1,08 463

Fachliche Beratung und Betreuung 2,52 0,98 510

Vereinbarkeit mit (freiwilligen) Praktika 2,90 1,19 412

Angemessene Verteilung der Arbeitsbelastung im Studienverlauf 2,64 1,08 528

Einübung in mündliche Präsentation 2,84 1,10 525

Inhaltliche Abstimmung des Lehrangebots aufeinander 2,71 0,97 509

Ausrichtung an (aktuellen) Anforderungen der Praxis 3,05 1,04 514

Verknüpfung von Theorie und Praxis 3,22 1,02 537



9. Studienkultur
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Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen zur Studienkultur an der Universität Passau aus Ihrer Sicht zutreffen:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

An der Universität Passau herrscht eine Atmosphäre der Wertschätzung von Vielfalt
und Unterschiedlichkeit der Menschen (Diversity).

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich im selbstständigen
Studieren unterstützt.

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit
Themen zu beschäftigen, die meine persönliche Entwicklung gefördert haben.

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt,
unterschiedliche Perspektiven einzunehmen und zu berücksichtigen, um ein Problem…

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit
Fragen gesellschaftlicher Relevanz zu beschäftigen.

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit
Themen zu beschäftigen, die mich persönlich weiterbringen.

Durch die Universität Passau wird gesellschaftliches Engagement unterstützt.

An der Universität Passau herrscht den Studierenden gegenüber eine unterstützende
Haltung.

Die Gestaltung der Lehre mit digitalen Tools hat mich in meinem Lernprozess
unterstützt.

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt,
Potenziale und Grenzen meiner fachwissenschaftlichen Perspektive kritisch…

An der Universität Passau werden studentische Interessen und Kritik (z.B geäußert in
Umfragen, Lehrevaluationen, Gremien) berücksichtigt

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht zu trifft nicht zu



9. Studienkultur
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Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen zur Studienkultur an der Universität Passau aus Ihrer Sicht zutreffen:

mw s n

An der Universität Passau herrscht eine Atmosphäre der Wertschätzung von Vielfalt und 
Unterschiedlichkeit der Menschen (Diversity).

2,00 0,99 502

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich im selbstständigen Studieren 
unterstützt.

2,19 1,08 522

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit 
Themen zu beschäftigen, die meine persönliche Entwicklung gefördert haben.

2,32 1,15 521

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, unterschiedliche 
Perspektiven einzunehmen und zu berücksichtigen, um ein Problem zu erörtern.

2,30 1,07 511

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit Fragen 
gesellschaftlicher Relevanz zu beschäftigen.

2,38 1,16 512

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, mich mit 
Themen zu beschäftigen, die mich persönlich weiterbringen.

2,37 1,14 524

Durch die Universität Passau wird gesellschaftliches Engagement unterstützt. 2,32 0,99 442

An der Universität Passau herrscht den Studierenden gegenüber eine unterstützende Haltung. 2,36 1,04 525

Die Gestaltung der Lehre mit digitalen Tools hat mich in meinem Lernprozess unterstützt. 2,59 1,16 517

Die Gestaltung der Lehre an der Universität Passau hat mich darin unterstützt, Potenziale und 
Grenzen meiner fachwissenschaftlichen Perspektive kritisch einzuschätzen.

2,54 1,13 490

An der Universität Passau werden studentische Interessen und Kritik (z.B geäußert in 
Umfragen, Lehrevaluationen, Gremien) berücksichtigt

2,66 1,12 477



10. Kommunikation
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Wie zufrieden waren Sie mit dem Informationsfluss während Ihres 
Studiums?

Welche Kanäle nutzen Sie am liebsten zur Informationsbeschaffung?

Fühlen Sie sich ausreichend zur Qualitätsentwicklung an 
der Universität (z.B. über die Homepage des 
Qualitätsmanagements) informiert?

Oktober 2022

11% 51% 24% 10% 4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr zufrieden zufrieden mittel eher unzufrieden unzufrieden

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

E-Mails

Stud.IP Anküdigungen

Homepage der Universität Passau

Stud.IP Direkt Messages

Instagram

Homepage der Fachschaft

WhasApp

Facebook

TikTok

42% 58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

n=540



11. Zusammenfassende Beurteilung des Studiums
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Wie beurteilen Sie Ihr Studium insgesamt? (Bitte geben Sie an, inwieweit die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen.)

Alles in allem…

mw s n

…bin ich mit meinem Studium an der Universität Passau sehr zufrieden 2,10 1,01 540

…würde ich jemandem empfehlen, mein Fach an der Universität Passau zu studieren 2,20 1,20 537

30%

36%

43%

30%

18%

19%

6%

9%

3%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

…bin ich mit meinem Studium an der Universität Passau sehr zufrieden

…würde ich jemandem empfehlen, mein Fach an der Universität Passau zu
studieren

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht zu trifft nicht zu



12. Benachteiligung
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Haben Sie den Eindruck, dass Sie aufgrund Ihres Geschlechts, Ihrer Sprache, Ihrer ethnischen Zugehörigkeit, Ihrer Herkunft, Ihrer
weltanschaulichen oder religiösen Ausrichtung, Ihres Alters, Ihrer sexuellen Orientierung, Ihrer geschlechtlichen Identität, Ihrer 
physischen und psychischen Fähigkeiten bzw. Ihres Assistenzbedarfs sowie Ihrer persönlichen Lebensumstände benachteiligt 
werden bzw. wurden?

Haben Sie den Eindruck, dass andere Studierende aufgrund ihres Geschlechts, ihrer Sprache, ihrer ethnischen Zugehörigkeit, 
ihrer Herkunft, ihrer weltanschaulichen oder religiösen Ausrichtung, ihres Alters, ihrer sexuellen Orientierung, ihrer 
geschlechtlichen Identität, ihrer physischen und psychischen Fähigkeiten bzw. ihres Assistenzbedarfs sowie ihrer
persönlichen Lebensumstände benachteiligt werden bzw. wurden?

Oktober 2022

mw s n

4,4 1,08 521

mw s n

4,03 1,26 478

4% 5% 7% 12% 72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht  zu trifft nicht zu

6% 10% 12% 20% 53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht  zu trifft nicht zu



13. Barrierefreiheit an der Universität Passau
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42,8%  der Befragten mit einer chronische Krankheit, einer Behinderung oder Assistenzbedarf (n=42) schätzen die 
Barrierefreiheit an der Universität Passau als „sehr gut“ oder „gut“. 

Haben Sie eine chronische Krankheit, eine Behinderung oder Assistenzbedarf?

Wie schätzen Sie die Barrierefreiheit an der Universität Passau ein?

10% 36% 37% 13% 4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

sehr gut gut mittel weniger gut dringend ausbaubedürftig

8% 92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nein

Oktober 2022

n=521

mw s n

2,66 0,98 383



14. Covid-19-Situation
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Die vergangenen 18 Monate haben alle Mitglieder der Universität vor besondere Herausforderungen gestellt. Bitte teilen Sie uns 
kurz Ihre Einschätzung zu verschiedenen Aspekten der Pandemiesituation mit.

65%

43%

33%

29%

17%

22%

39%

22%

42%

40%

8%

11%

15%

20%

29%

4%

5%

16%

6%

13%

1%

3%

14%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich habe über eine angemessene technische Ausstattung verfügt, um die
digitalen Lehrformaten vollständig nutzen zu können.

Mit der universitätsweiten Kommunikation zu Covid-19 in Bezug auf
Studium und Lehre war ich im Allgemeinen zufrieden.

Die eingeschränkte Verfügbarkeit von studienrelevanten Einrichtungen
bzw. Ausstattung oder Aktivitäten (Literatur, Recherche) während der

Pandemie haben mein Studium beeinträchtigt.

Mit der fakultätsweiten Kommunikation zu Covid-19 in Bezug auf Studium
und Lehre war ich im Allgemeinen zufrieden.

Die Umstellung auf digitale Lehrformate ist gut gelungen.

trifft zu trifft eher zu mittel trifft eher nicht zu trifft nicht zu

mw s n

Ich habe über eine angemessene technische Ausstattung verfügt, um die digitalen 
Lehrformaten vollständig nutzen zu können.

1,54 0,88 536

Mit der universitätsweiten Kommunikation zu Covid-19 in Bezug auf Studium und Lehre war 
ich im Allgemeinen zufrieden.

1,85 0,97 536

Die eingeschränkte Verfügbarkeit von studienrelevanten Einrichtungen bzw. Ausstattung oder 
Aktivitäten (Literatur, Recherche) während der Pandemie haben mein Studium beeinträchtigt.

2,57 1,45 536

Mit der fakultätsweiten Kommunikation zu Covid-19 in Bezug auf Studium und Lehre war ich 
im Allgemeinen zufrieden.

2,11 0,98 490

Die Umstellung auf digitale Lehrformate ist gut gelungen. 2,41 1,00 531


